

# 供暖管道『医生』忙不停

## 供暖管道『冬病夏治』

李东友钻进空间狭小、闷热潮湿的井内更换阀头

文/图 本报记者 许金松

“小心，阀门太重，一定要托住……”5月26日，在开发区英伦花园小区地下停车场内，因小区主管道阀门关闭不严，热力工作人员杨继元和几名同事合力拆下阀门，进行更换。锈住的旧阀门拆卸困难，新阀门过于沉重，更换阀门需要几个人合力进行。

水城热力人冬天忙供暖，夏天在干什么呢？在很多人的印象里，供热公司是一个冬忙夏闲的单位，但事实并非如此。

5月26日，记者探访开发区、高新区供热管网检修现场，近距离了解水城热力人供热准备季的那些事儿。

### 目标：“冬病夏治”任务详尽

“今年夏天，公司计划更换、保养小区单元阀、放气阀6641个；清洗过滤网8739个；更换主管道阀门19个；保养、维修井室阀门846个；更换老旧管网、补偿器9处；外网井室改修防坠网106处……”在开发区英伦花园小区供热管网检修现场，聊城恒润热力有限责任公司运维部经理王民，对今年公司供暖设施“冬病夏治”工作检修清单上的内容如数家珍。

聊城恒润热力有限责任公司、山东星润供热有限公司分别承担开发区与高新区的集中供热工程任务。王民表示，目前，两个公司所负责的供热配套面积约940万平方米，供热管网总长度为400余公里，其中，供热主管网长度为90余公里，小区内二次管网长度为310公里。直供到户的居民小区达60个，覆盖67399户。



热力工作人员清洗管道滤网



张玉鲁在地下停车场供热管道上检修阀门



热力工作人员在更换小区主管道阀门



热力工作人员在供热井内进行管道检修

### 行动：“检修维护”坚守一线

当日上午10时，初夏的水城，艳阳高照。

在高新区华建一街区附近的主管网供热井处，热力工作人员李东友和张东云用铁钩拉开井盖，通风10分钟，确认安全后，李东友钻进空间狭小、闷热潮湿的井内。

“换上新的阀头，开关到位，才能保证附近住户有更好的供暖效果。”汗水浸湿了李东友的衣服，他顾不上这些，接过张东云递过来的工具，马上着手对控制阀门的阀头进行更换。

为阀门上油保养，为管道除锈上漆……在九州安置区，分布在小区内的几个供热井被逐一打开，工作人员许海之和同事拿着工具和油漆，有序下到井内，对小区内供热管网除污器进行集中清理。“小区内供热管网除污器是汇集和排除管内杂质、污物的装置，定时维护清理除污器，可保证供热水的水质，对管网和设备运行都有利。”许海之解释说。

楼梯间供热管道是否及时清理维护，影响着每家每户的供暖效果。在华山路旁的聊大花园东苑小区，热力工作人员李大民、付国华，正在逐层检修楼梯间的供热入户管道和阀门，对损坏的阀门及时维修、更换。

记者来到开发区星美·城市广场小区时，负责该小区供热管网维护的正在地下停车场检修供热管道阀门，因管道离停车场顶部只有不到半米的距离，他只能弓着背工作。检修阀门、清理滤网……入夏以来，年过半百的他，每日都要弓着背工作6个多小时。“辛苦咱一个，换来万家暖，值了！”张玉鲁擦了擦额头上的汗水，笑着说。

“供热管网连接着供热企业与千家万户，承担着热源输配工作，只有夏季对供热管网进行彻底检修，才能实现冬季更稳定供暖。从检查供热管道，到更换老化的设备；从换热片的清洗，到各处阀门的检修更换，我们丝毫不能马虎。顺利完成今年的‘冬病夏治’检修计划，才能更好地为2022—2023年供暖季做准备。”王民坚定地说。